

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 16 (2614)

Среда, 7 мая 1980 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

Цена 2 коп.

35 лет над нашей Родиной

чистое небо. Многие из нас не знают, что такое атака, разрывы бомб и снарядов, пулевые ранения. Но мы помним о героях. Никто не забыт и ничто не забыто!

1945 1980



ПОБЕДИЛИ В БОЮ ПОБЕЖДОМ В ТРУДЕ

В МУЗЕЕ

БОЕВОЙ СЛАВЫ

Для нас былое, как во мгле.
Но, строг и деловит,
Включает времени реде
Неторопливый гад.
И вот, рассеивая мрак,
В один вместившись час,
За годом год, за фактом факт
Проходят мимо нас.
От битвы к битве—

В. Приходько

боль страны.
Молчим, потрясены.
Далеким пламенем войны
Сердца опалены.
Гид умолкает. Тишина.
Закончена война.
У стенда—двое в орденах.
Они пришли до нас.
Их судьбы в чем-то близнецы.
И не спешат домой,
Стоят, задумавшись, творцы
Истории самой.

ВО ВРЕМЯ Великой Отечественной войны в штабе Ленинградского фронта хорошо знали сына командующего войсками фронта маршала Советского Союза Л. А. Говорова—Владимира Леонидовича. Он командовал батальоном, а затем армидивизионом.

Приезжая иногда к отцу в штаб, он всегда заходил в оперативный отдел.

Недавно, при удобном случае я сообщил, теперь уже командующему столичным военным округом генералу армии Владимиру Леонидовичу Говорову о том, что в Ленинградском политехническом институте создан музей боевой славы, где в экспозиции материалов о подвигах политехников в героической обороне Ленинграда, создан и стенд, посвященный его отцу—маршалу Советского Союза Леониду Александровичу Говорову, который в

БЛАГОДАРНОСТЬ ГЕНЕРАЛА АРМИИ

молодые годы был студентом нашего Политехнического института.

Генерал армии В. Л. Говоров прислал по этому поводу письмо, в котором выразил благодарность ректорату института, партийному комитету и Совету ветеранов войны за создание такого музея и то внимание, которое уделено в нем боевой деятельности его отца—командующему войсками Ленинградского фронта, Герою Советского Союза, маршалу Леониду Александровичу Говорову.

В. ГАНКЕВИЧ,
доцент кафедры истории КПСС

РАПОРТУЕТ КОМСОМОЛЮ

В год 35-летия Победы комсомольская организация ЛПИ имени М. И. Калинина рапортует ветеранам Великой Отечественной войны о трудовых делах молодежи.

Право подписать рапорт получили лучшие комсомольцы нашего института.

Комсомольцы и молодежь Ленинградского ордена Ленина политехнического института имени М. И. Калинина с большим воодушевлением встречают знаменательное событие в жизни советского народа—35-ю годовщину со дня Победы над фашистской Германией.

Благодаря неустанной заботе о мире Коммунистической Партии Советского Союза, Ленинского Центрального Комитета, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Леонидом Ильичом Брежневым вот уже тридцать пять лет новые поколения советских людей вступают в жизнь в мирных условиях, в обстановке творческого созидательного труда.

Сегодня рапортуя ветеранам войны ЛПИ о трудовых делах молодежи, мы испытываем чувство благодарности к тем, кто защищал свободу и независимость нашей великой Родины, завоевал наше право на мирную жизнь, труд, учебу.

Под руководством партийной организации института комсомольцы-политехники настойчиво борются за выполнение исторических решений XXV съезда КПСС, XVIII съезда ВЛКСМ.

Претворяя в жизнь лозунг «Пятилетке качества—отличные знания!», комсомольцы постоянно борются за высокое качество знаний и глубокое творческое овладение будущей профессией. Сегодня мы можем с уверенностью сказать, что есть заслуга и комсомольской организации в росте абсолютной и качественной успеваемости, в по-

стоянном сокращении отсева студентов. Более половины политехников учатся на «хорошо» и «отлично». 12 тысяч студентов принимают участие в научных исследованиях, в том числе по заказам основных объектов пятилетки: Нечерноземной зоны РСФСР, Саяно-Шушенской ГЭС, производственных объединений «Кировский завод», «Ижорский завод». Студенты института приняли участие в разработке проекта защитных сооружений Ленинграда от наводнений. Комплексные договоры о сотрудничестве связывают наш институт с одиннадцатью крупными ленинградскими промышленными объединениями. По инициативе партийной организации ведется шефство над семью профессионально-техническими училищами.

Год 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина ознаменован ростом общественно-политической активности молодежи, интереса к изучению марксистско-ленинской теории. 9,5 тысяч комсомольцев приняли участие в VII Всесоюзном конкурсе студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения.

На высоком идейно-политическом уровне прошла в комсомольской организации Ленинская проверка, в рамках которой в комсомольских группах проведен Ленинский урок «По-ленински учимся коммунизму, строим коммунизм!», общественно-политическая аттестация участников Ленинского зачета. Более 3 тысяч комсомольцев в этот период посетили музей и мемориальные комплексы Ленинграда, связанные с жизнью и деятельностью В. И. Ленина. На Ленинские уроки были приглашены ветераны партии, войны, труда.

В период подготовки к празднованию 35-летия Победы комитет ВЛКСМ при активной помощи Совета ветеранов института

активизировал работу по воспитанию молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа. Стали традиционными ежегодные походы первокурсников по «Дороге жизни», встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, военно-патриотические слеты на озере Красавица. Около 9 тысяч студентов ежегодно принимают участие в походах по местам боевой славы.

Мы всегда помним о том, что в любую минуту комсомолец должен быть готов встать на защиту завоеваний социализма. Seriously с глубоким интересом проходят политехники курс обучения на военной кафедре, изучают основы гражданской обороны. 3500 комсомольцев в прошлом году выполнили нормы Всесоюзного комплекса «Готов к труду и обороне», более 4 тысяч—нормы массовых спортивных разрядов.

Школой трудовой закалки стали для политехников студенческие отряды. Каждый год свыше 5,5 млн. рублей капиталовложений осваивает объединенный студенческий отряд института. Всесоюзному студенческому отряду 1980 года присвоено имя 35-летия Победы. Это значит, что каждый кто вступает в его ряды, берет на себя обязательство—жить и работать так, чтобы быть достойным подвига героев Великой Отечественной. В юбилейный год политехники будут трудиться на строительстве крупнейшей в мире Саяно-Шушенской ГЭС, ударных объектах Нечерноземья, возведении защитных сооружений Ленинграда от наводнений.

В канун 35 годовщины со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне комсомольцы-политехники заверяют вас, дорогие товарищи, в том, что и впредь с честью будут нести эстафету поколений, отдадут все свои силы, энергию, знания борьбе за торжество ленинских идей, за коммунизм.

ПОЗДРАВИЛИ С ГОДОВЩИНОЙ

Состоялся вечер венгерского землячества, посвященный 35-летию со дня освобождения Венгрии от немецко-фашистских захватчиков. Поздравить своих венгерских друзей с этой знаменательной датой пришли представители ректората, парткома, комитета ВЛКСМ и Большого студенческого совета.

В начале вечера был показан фильм о Венгерской Народной Республике, затем состоялась торжественная часть. Горячо приветствовали все собравшиеся выступление венгерских студентов, которые подготовили концерт.

Завершилась встреча дискотечной, организованной также венгерскими юношами и девушками.

ДЕНЕШ САБО,
студент ФМетФ



ЖИВЫЕ — ВЕЧНО ЖИВЫМ

Фото К. Петрова

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!

УБЕЖДЕННЫЙ ЛЕНИНСКОЙ РЕЧЬЮ

Тишину квартиры неожиданно разорвала звонкая трель элентрического звонка и через минуту помещение наполнилось не менее звонкими ребячьими голосами. Это пионеры из подшефной школы пришли поздравить с юбилеем своего «дедушку-ветерана». Он растроганно пожимал руки питомцам, бережно прижимал к груди другой рукой букет свежих алых гвоздик — символ немеркнувшей революционной славы, выражающий живую связь двух казалось бы далеких поколений.

Восемьдесят лет... Много это или мало? Люди, близко знающие ветерана Коммунистической партии — Алексея Семеновича Пухова, ответили бы на этот вопрос без замедления однозначно: для него — мужественного воина, стойкого коммуниста, крупного ученого — подобный возраст далеко еще не предельный. Прикованный к постели, он и сегодня вынашивает творческие планы, продолжает систематизировать поистине необъятный архив со многими уникальными документами.

Вся его прошедшая сознательная жизнь была подчинена одной благородной гуманной це-

ли — служению народу. И нe ходился он всегда на самых трудных ответственных участках. Возьмем несколько отправных моментов из биографии Алексея Семеновича.

В 18-летнем возрасте А. С. Пухов становится членом РКП(б). Огромное воздействие на формирование его политического сознания оказали речи вождя партии — Владимира Ильича Ленина, выступления которого паренку посчастливилось лично слышать не один раз.

Гражданская война. Молодого коммуниста направляют комиссаром в части Западного фронта.

В годы Великой Отечественной войны А. С. Пухов как политработник воюет в составе Краснознаменного Балтийского флота, мужественно перенося все трудности, связанные с блокадой Ленинграда.

Демобилизованный из Вооруженных Сил в 1948 году, Алексей Семенович защищает кандидатскую диссертацию и посвящает свою жизнь исторической науке. Ставший родным Балтийский флот настоятельно требовал углубиться в его славную историю. Так появляются на свет содержательные научные иссле-

дования, посвященные боевой истории и революционным традициям этого флота, много сделавшего для революции и обороны Советской Родины.

Несколько лет подряд, пока позволяло здоровье, ветеран работает в должности доцента в нашем институте на кафедре истории КПСС. И сейчас коммунист состоит на партийном учете в первичной парторганизации кафедр общественных наук ЛПИ им. М. И. Калинина.

Он часто выступает перед молодежью и детьми. Только за последние два-три года организовал в двух своих «подшефных» школах Калининского и Выборгского районов музеи боевой славы, поистине обильно снабдив их уникальными материалами. И не только организовал, но и почти каждый день посещал эти школы, знакомил детей с далеким прошлым нашей страны.

Не случайно в день 80-летия ребята вместе с вожатой пришли к старому большевику домой, чтобы горячо его поздравить с юбилеем и еще раз услышать от него интереснейшие воспоминания.

И. КОЛЕННО,
кандидат исторических наук

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ. ОНИ ОТСТОЯЛИ МИРНУЮ ЖИЗНЬ. ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ!

«Моя комсомольская юность начиналась в тридцатые годы. И не думал я в то время, что мне придется надолго связать свою судьбу с армейской жизнью. Даже когда уходил на срочную службу в армию в тысяча девятьсот тридцать четвертом году, был уверен, что пройдет положенный срок, и я займусь осуществлением своей мечты.

Для страны это было тревожное время. Началась финская кампания, в которой мне пришлось участвовать. И опять я надел военную форму.



Только что завершилась финская кампания. Казалось бы, жить и радоваться. К тому же я готовился к поступлению в Московскую академию артиллерии. Зубрил формулы, корпел над конспектами. Неожиданно вступительные экзамены перенесли на более поздний срок. У меня и в мыслях не было, что отсрочка эта связана с приближением войны.

В четыре часа утра 22 июня нашу часть подняли по тревоге.

ПУШКИ...

ДЛЯ МИРНЫХ САЛЮТОВ

Никто из солдат и младшего офицерского состава не предполагал, что от учебных тревог мы уже перешли к боевым. С первых военных дней мне поручили заниматься формированием зенитных подразделений. Однополчане очень гордились тем, что первый немецкий разведывательный «Юнкерс» был сбит нашей 13 батареей 194-го полка.

Надо сказать, что батареи стояли тогда в самых дорогих для сердца советского человека местах нашего города: у Финляндского вокзала, у памятника Петру I, на площади Революции. Всего 25 батарей и пять прожекторных рот входило в состав нашего полка.

По должности я должен был обеспечить боеготовность орудий и приборов управления.

И в марте 1942 года штаб откомандировал меня в Москву для изучения радиолокационных

станций. Ехал я на «попутках» через Ладожское озеро. Вдруг фашистские самолеты нависли над нашей колонной. Был ли страх? Помните слова поэта: «Кто сказал, что на войне не страшно, тот ничего не знает о войне...» Но когда мы начинали действовать и сбивать нахальные мессершмитты, чувство страха само по себе куда-то исчезало.

При появлении на Ленинградском фронте радиолокационных станций, наши зенитчики сразу почувствовали, что «дышать важным стало легче»: особенно это

ощущалось при ночном поиске самолетов противника.

Но и в те тяжелые годы наши орудия не только крушили врага. Орудийные залпы с приближением конца войны все чаще возвещали миру о наших победах: прорыве и снятии блокады, освобождении Красной Армией оккупированных городов.

Самый торжественный, самый красочный салют, конечно, был 9 Мая. Прекрасными, мирными цветами расцвело небо. И я очень хочу верить в то, что наступит время, когда все пушки земли будут годны лишь для праздничных салютов.

И. БЕЛОВ,
член совета ветеранов ЛПИ

НА СНИМКЕ: зав. лабораторией кафедры «Вычислительная математика» И. И. Белов беседует со ст. инженером Л. И. Здровой.

Фото А. Николаева

В труде, как в бою



Однажды на позиции зенитно-артиллерийского дивизиона приехал командующий Ленинградским фронтом генерал армии Говоров. Бойцы — зенитчики волновались: начальство просто так не приезжает. Говоров внимательно осматривал окопы с орудиями. Не ускользнул от командующего и тот факт, что в окопах рядом с нашими зенитными орудиями стояли готовыми к стрельбе и немецкие — трофейные.

А через несколько минут командир зенитной батареи Прокопий Никонович Прыгунов получил от командующего фронтом орден Боевого Красного Знамени.

— Скажу так: за любовь к технике получил я тогда этот орден, — вспоминает Прокопий Никонович. — Не оставил орудия лежать без дела...

Весь жизненный путь учебно-го мастера, коммуниста, ветерана

Великой Отечественной войны, полковника запаса Прокопия Никоновича Прыгунова может служить примером добросовестного исполнения своего долга. И на поле брани, и на трудовом фронте.

В грозный предвоенный сороковой год по комсомольскому призыву он был направлен в зенитно-артиллерийское военное училище. Закончил его 2 июня 1941 года, а три недели спустя уже встречал войну командиром взвода в Прибалтике. Тяжелые сражения первых месяцев войны, уличные бои в Риге, схватки с юнкерами, хейнкелями и мессершмиттами, стрельба из зениток по пехоте и танкам.

Его гвардейская батарея принимала участие в боях на Северо-Западном фронте под Старой Руссой, Демьянском, на реке Великой. На III Прибалтий-

ском фронте вела огонь по врагу под Резекне. Громила Курляндскую группировку противника на Ленинградском фронте.

И после победных залпов 1945 года командир Прыгунов не порвал с армией, получил назначение в войсковую часть.

У нас на кафедре информационных и управляющих систем Прокопий Никонович работает с 1964 года. Завидная преданность своему делу, своему коллективу — отличительная его черта. Посудите сами: сначала 23 года службы в одной части, а теперь 16 лет работы на одной кафедре.

Отношение Прокопия Никоновича к труду, к своей работе исключительное. Самостоятельно освоил и поддерживал в исправном состоянии одну из первых (и довольно «капризную») ЭВМ в нашем институте — «Урал-1». Затем свои знания и опыт передавал другим сотрудникам.

Сейчас под началом у Прокопия Никоновича несколько различных типов ЭВМ со всей своей «механикой», «электроникой» и программным обеспечением.

Неутомимая потребность и любовь к работе, к технике, которая проявляется даже в восстановлении списанного токарного станка, готовность всегда помочь товарищу, большая общественная работа снискали Прокопию Никоновичу уважение коллектива политтехников.

Мы поздравляем нашего заслуженного ветерана с 35-й годовщиной Победы и желаем ему здоровья и дальнейших творческих успехов.

В. ДМИТРИЕВ,
ст. н. сотрудник кафедры ИУС

ОБЪЯВЛЕНИЕ

9 мая в 12.00 на стадионе института состоится митинг, посвященный 35-летию Победы над фашистской Германией.

БАТАРЕЯ ВЕДЕТ ОГОНЬ

Оглядываясь на свое прошлое, я с каждым годом все острее воспринимаю события военных лет. Ведь... казалось бы, должно быть наоборот. Но время уходит, а воспоминания не стираются. Напротив, они, словно застаревшие раны, тревожат все настоящее.

То воскресное июньское утро застало меня в деревне Кононово Владимирской области, где я проводил свой отпуск у матери. Близился полдень: комната наполнилась солнечным светом. И как черная молния ворвалась в эту гармонию спокойствия странная весть о войне. Тревожное лицо жены, наполненные тоской глаза матери. Сборы были недолги.

— Коля, зачем ты торопишься? Если понадобится, тебя ведь вызовут, — мать умоляюще глядела на меня.

— Да что ты, мама, я же военный человек. А уже через два часа я получил срочную телеграмму из своей части, и в этот же день выехал в Койвисто (ныне г. Приморск) под Выборгом.

В то время я был комиссаром зенитно-артиллерийской батареи, которая отражала налеты вражеской авиации на порт Койвисто и защищала корабли Балтийского флота.

Особенно опасная обстановка сложилась в конце августа, в начале сентября. Противник рвался к городу Ленин. Он уже продвигался по Карельскому перешейку и дошел до Сестрорецка. Койвисто был отрезан по суше от Ленинграда и по приказу командования наша батарея на случайных пламередствах пере-

дислоцировалась через небольшой пролив на остров Бьёрке (сейчас Б. Березовый). Здесь вместе с другими батареями дивизиона и стрелковым батальоном мы укрепились и заняли оборону. Своим присутствием на острове советские подразделения отвлекали неприятеля от обороняющегося Ленинграда.

Ежедневно через пролив, разделяющий наш остров от Койвисто, шла артиллерийская и минометная дуэль.

Установив мощные громкоговорители в захваченном городе Койвисто, противник каждое утро транслировал передачи на русском языке, стремясь ложью подорвать моральный дух защитников острова Бьёрке. Вражеская разведка узнала фамилию командира нашего дивизиона, и однажды мы услышали:

— Господин капитан Ибрагимов, сдавайтесь... иначе вы найдете себе могилу в тихих водах Балтики.

Провокационные приказы мы встречали всегда шквальным огнем.

Наступила глубокая осень. В конце ноября батарея вместе с другими частями передислоцировалась в Кройштадт для непосредственной защиты Ленинграда. Переход этот проходил глубокой ночью. На траверзе форта... вражеские батареи открыли огонь по нашему каравану судов. Мы ответили тем же. И к утру дошли до кройштадтских берегов без потерь.

А 12 марта 1942 года уже своим ходом через Лисий Нос передислоцировались в Ленинград.

Бои шли ожесточенные. Особенно запомнился один апрель-

ский день. Позиция батареи, расположенной на территории Балтийского завода, подверглась усиленному артобстрелу. Один из снарядов, полностью разорвавшись, попал в склад с боеприпасами: загорелись ящики со снарядами. Нависла угроза взрыва.

Первой заметила пожар наша санитарка Тамара, хрупкая, маленькая девушка, бывшая актриса Ленинградского театра юного зрителя. Она отважно ринулась к огню и стала тушить его. Тут же подожгли и оставшиеся батареи. Пожар был ликвидирован, взрыв предотвращен.

Люди устали: сказывалось огромное напряжение от борьбы с огнем. Враг не давал передышки. От сплошной канонады по небу то и дело расходились воздушные волны, как от брошенных камней на поверхности озера. Казалось, что и земля не выдержит этого грохота...

А люди выдержали. Желание мстить гитлеровцам было сильнее усталости и боязни смерти. И каково же было общее торжество, когда над Финским заливом распустил шлейф дыма падающий в воду фашистский истребитель.

...Тридцать пять лет прошло. А до сих пор стоят перед глазами они, мои боевые товарищи, с которыми свела меня суровая военная судьба. С кем мстил врагу за поруганную землю, за слезы наших матерей и жен, за украденное счастье детей. Живые и мертвые — они всегда со мной.

А. МАЛЫШЕВ,
капитан первого ранга в отставке



СЫН ЗЕМЛИ СВОЕЙ

В дни войны победа наша ковалась не только на фронте под шквальным огнем противника, но был еще и второй фронт — трудовой.

Одним из самых стойких бойцов его был и Виктор Григорьевич Подпоркин, ныне профессор, доктор технических наук, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, зав. кафедрой «Технология конструктивных материалов».

Когда коварный враг напал на нашу Родину и над Советским народом нависла грозная опасность, молодой ученый, не раздумывая, по велению сердца в числе первых вступил в ряды народного ополчения. Но начать бой с жестоким врагом он не успел. Приказы войны не подлежат обсуждению. Виктора Григорьевича отозвали с фронта и поручили руководство объединенными оборонительными мастерскими Политехнического института: здесь изготавливали боеприпасы, приборы и устройства для различных видов вооружения, вещества специального назначения.

Когда было принято решение правительства об эвакуации института, Виктор Григорьевич исполнил обязанности директора. Немало бессонных ночей пришлось провести ему, чтобы спасти людей, сохранить бесценное государственное оборудование. В

этих труднейших условиях коммунист Подпоркин умел найти слова ободрения, чтобы поддерживать моральный дух своих коллег.

А после возвращения в Ленинград он активно участвует в восстановлении учебной и научной базы института, продолжает работу на кафедре технологии машиностроения. В 1959 году защитил докторскую диссертацию, становится заведующим кафедрой, которая позднее была преобразо-

вана в кафедру технологии конструктивных материалов. В развитие ее он внес неоценимый вклад: за этот период она из общетехнической стала выпускающей.

Питомцы Виктора Григорьевича — инженеры-преподаватели — с честью несут марку института и успешно продолжают дело своего учителя, который стал для них ярким образом ученого, преподавателя и верного сына своей Родины.

И. ОЛЕЙНИКОВ,
партгруппа кафедры
Г. ФИЛИПОВ,
доцент

НА СНИМКЕ: В. Г. Подпоркин (второй справа) среди своих соратников.
Фото К. Петрова

С. Чалов

РЕКА

Обнажила русло река

перед прорванной плотью,
и напротив березняка
из воды
показалась мина.
Смерть
с войны зарылась в песок.
Весом тола ее измерьте!
Может, кто-то на волосок

находился от этой смерти?!
Через год поднялась вода,
и над ней склонились рябины,
желвавая тот день,
когда
увезли
санеры
мину.



В БОЕВЫХ действиях я участвовал недолго, в общей сложности около полумесяца — в битве за Москву.

Дни и ночи войны. Те, кому удалось их пережить, знают, что это такое. О чем мечталось и что вспоминалось нам, восемнадцатилетним в короткие передышки между боями?

Время нашей юности представляется мне очень значительным. Днепротэкс, спасение экспедиции Нобиле, освоение Северного морского пути, поход «Челюскина», полеты в стратосферу на стратостатах, знаменитый самолет А. Н. Туполева АНТ-25, полеты на нем Чалова, Байдукова и Белякова и многое-многое другое — свидетелями всех этих событий мы были. А какие фильмы шли на экранах! «Чапаев», «Мы из Кройштадта», «Депутат Балтики», «Цирк», «Волго-Волга». Любимыми песнями были «Катюша», «Марш физкультурников», «Сердце, тебе не хочется покоя»... Зачитывались книгами «Как закалялась сталь», «Петр Первый», «Хождение по мукам». За эту прекрасную жизнь и дрались потом мальчишки 40-х годов наравне со своими отцами и старшими братьями.

Летом 1940 года я поступил в десятый класс только что открывшейся Ленинградской военно-морской школы. О том, что я был не одинок в своем стремле-

ПОЛМЕСЯЦА ВОЙНЫ

нии, говорит такой факт: заявлений было подано так много, что в школу принимались почти одни отличники. В нашем классе было 35 человек, 22 из них окончили школу на отлично.

Последние экзамены мы сдавали, когда война уже началась. Затем я поступил в высшее военно-морское инженерное училище имени Ф. Э. Дзержинского. В октябре 1941 года примерно две трети состава училища были откомандированы в действующую армию. Направление в 84-ю Отдельную бригаду морской пехоты получил и я. Наша бригада состояла в основном из моряков Амурской военной флотилии, а также Учебного отряда подводного плавания им. С. М. Кирова. Я стал рядовым разведроты.

...Конец ноября 1941 года. Готовилось знаменитое наступление под Москвой. Первое после тяжелых изнурительных отходов. Как потом подытожат историки, здесь под столицей, произошел великий перелом в ходе войны. И в этих боях участвовали и мы, выпускники Ленинградской военно-морской школы.

Особенно запомнилась последняя разведка. Наш взвод послали в направлении деревни Борозда,

расположенной недалеко от Клина. Был солнечный морозный день (вообще та зима под Москвой была очень холодной) — 30-35 градусов ежедневно. В деревне были немцы. По выходе из леса нас обнаружили. И тогда командир взвода принял решение провести разведку боем. В бою меня тяжело ранило. Полгода пролежал в госпиталях и был выписан уже негодным к строевой службе. До ноября 1945 года работал в Свердловске на Уралмашзаводе.

Полмесяца войны... Для меня они остались памятными на всю жизнь. И сейчас, отмечая великую дату — 35-летие Победы над фашистской Германией, я вспоминаю своих восемнадцатилетних сверстников, которые были рядом со мной, а потом встали на мое место в боях за свободу нашего Отечества.

Не так давно по телевидению я слушал выступление поэтессы Юлии Друниной. Она привела такие цифры: из ушедших на фронт юношей 1922, 1923, 1924 годов рождения живыми вернулись лишь три процента...

К. ГОМОЮНОВ,
бывший рядовой 84-й Отдельной бригады морской пехоты

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!



НЕ ДОПУСТИМ ВОЙНЫ!

Фото А. Николаева

КОНКУРС ПЛАКАТОВ

«Олимпиада-80 — для всех» — под таким девизом проводился конкурс политических плакатов в интерклубе общежитий нашего института. Каждое общежитие представило свои лучшие работы в жюри Большого студенческого совета.

Можно только удивляться той разнообразности, яркости красок, публицистичности звучания плакатов, поданных на конкурс. Особенно активное участие приняли представители 3, 4а и 6б корпу-

сов. А вот от 10 и 11 корпусов в конкурсе не было ни одного плаката. Как видно, интерклубы здесь действуют пока слабо.

Итак, призерами стали: Акнамбетов Ахил (СССР) — первое место, Газетдинов Гомер (СССР) — второе место и Хрес Халид (Палестина) — третье место.

Поздравляем наших победителей и желаем дальнейших творческих успехов!

А. ЕФРЕМОВ,
председатель жюри конкурса

По следам

наших выступлений

СРЕДИ богатств, которыми может гордиться наш институт, есть прекрасный парк. Он радует взор пышностью зеленых крон летом, удивляет багряно-золотым убором осенью, восхищает своей изящной ажурностью в зимнюю и весеннюю пору.

НАШ ПАРК

Старожилы, наверное, еще помнят и чистый густой сосняк, который когда-то здесь царствовал...

Но сейчас нашему парку грозит беда. Об этом справедливо писал профессор А. Донской (см. «Политехник» № 26 от 24.X.79). И чтобы этого не случилось, в ноябре 1978 года сотрудниками станции защиты зеленых насаждений и треста садово-паркового хозяйства Калининского района было произведено тщательное обследование парка. Известно, что сильно наклонившиеся стволы, сухостойные, дуплистые с подгнившими корнями, представляют опасность не только для других кустарников и деревьев, но и для посетителей парка. В прошлом году, например, от сильного ветра упали две березы и лишь по счастливой случайности никто не пострадал. Поэтому было решено оздоровить парковую зону, удалить старые и больные деревья и кустарники,

создать условия для посадки новых. Что сейчас и делается.

Старые больные деревья мы удаляем, а кустарники подрезаем, оставляя пеньки высотой до 15 сантиметров. Обрезка деревьев и кустарников позволит увеличить число ростковых побегов, усилит цветенье, придаст им красивую форму.

А сколько радости доставляет нам жасмин. Это один из красивейших цветущих кустарников. Но, к сожалению, из-за недостаточного

ухода его цветение стало ослабевать. Прошлой весной у 1 профессорского дома проводилось прореживание кустарника: вырезались лишь сухие и переплетающиеся ветви, при этом ни один из кустарников не был уничтожен. Надеемся, что жасмин еще порадует нас своим цветением и благоуханием.

Будущее прекрасного парка в наших руках. Сохранность его — это не только дело специалистов, но и каждого, кто любит природу. Поэтому хочется предложить всем любителям зеленых насаждений принять самое активное участие в посадке деревьев, кустарников и цветов. Просим присылать эскизы и предложения садоводу института. Ваши советы и ценные предложения будут учтены. Парк — наше богатство и его надо не только беречь, но и приумножать.

А. МИХАЙЛОВА,
садовод ЛПИ

ЗА ЧИСТОЕ НЕБО НАД ГОЛОВОЙ

Свой фестиваль вечер мы посвятили дорогой для каждого из нас дате — 35-летию Победы советского народа на фашистской Германии. И поэтому первое слово — ветеранам Великой Отечественной. Горячо встретил зал выступление профессора А. А. Бабанова. Он рассказал об участии политехников в войне.

Затем на сцену вышел самодеятельный театр ФМФ. Это выступление было своего рода дебютом. Дело в том, что за последние четыре года на факультете отсутствовал постоянный состав театра, и вечера готовили агитбригады студенческих строительных отрядов. Надо признать, не всегда их выступление было успешным. Так, в прошлом году фестиваль вечер физиков за-

нял последнее место. Поэтому в этом году мы решили наконец создать свой действующий самодеятельный театр. Костюк его составили участники агитбригады «Бриз — 78, 79». Пригласили режиссера — студентку ЛГИТМИКа Ольгу Туберовскую, которая за очень короткий срок смогла подготовить цельную композицию, вселить уверенность в ребят.

Наша композиция построена на материалах Нюрнбергского процесса. Своим выступлением мы хотели еще раз напомнить, что нацизм, бесчеловечность, геноцид — самые мерзкие преступления в истории — очень живучи. Везь и сейчас есть страны, где люди страдают от них. И каждый человек должен помнить об

На фестивальных вечерах

этом и должен постоянно бороться с этим злом. Прямым обращением к залу прозвучали последние строки выступления:

«Над головой твоей
Всегда свободно небо,
Но по Земле гуляет враг —
И враг не дремлет!
И если ты, мой друг,
Еще в сраженьях не был —
Встань с нами рядом,
Встань с нами рядом,
Борись за Землю!»

После выступления физиков на сцену вышли наши гости — агитбригада «Политбоек», творческая связь с которой, мы надеемся, будет и дальше продолжаться. Их программа была с восторгом встречена зрителями.

А. ЦЕМЕННО,
студент ФМФ

ЗВУЧАТ СТИХИ СИМОНОВА

Экономисты в своем фестивальном спектакле решили рассказать о замечательном поэте Константине Симонове. Поэтому в литературно-музыкальную композицию «В памяти и сердце навсегда» вошли отрывки из его военных дневников, стихи, песни времен Великой Отечественной.

Спектакль построен как воспоминания самого писателя о первых днях войны. И зрители в течение всего действия как бы чувствовали присутствие в зале поэта. Вот он — наш современник, и мы слушаем его рассказ о войне. А вот он — среди фронтовых друзей, сам участвует в разворачившихся событиях.

Соответственно теме спектакля

подобрали ребята и свои костюмы — гимнастерки и сапоги. Но и они, эти простые атрибуты сорок первого года, и кинохроника, показанная в начале пьесы, и музыка военных лет — все передавало героическую атмосферу юности наших отцов и матерей.

Накануне 35-летия Победы над фашистской Германией спектакль еще раз напомнил молодежи Политехнического о тех незабываемых днях. И когда участники спектакля преподносили гвоздики ветеранам Великой Отечественной войны, весь зал приветствовал наших доблестных защитников.

А теперь о тех, кто готовил этот спектакль. Душой фести-

вального вечера был Вячеслав Рябцев (студент 371/1-й группы). Он принимал участие в создании сценария, искал и подготавливал звукозапись, осуществлял подсветку. Фактически заменял режиссера, пока его еще не было.

Много сил и времени вложила в спектакль Надежда Лобанова (студентка 272-й группы), ответственная за нравственно-эстетическую работу от комитета ВЛКСМ факультета. И, наконец, Андрей Степанчук (из 375-й группы), который очень талантливо исполнил роль Симонова.

Л. МИРОНОВА,
студентка 374-й гр.

Мы — интернационалисты

Свой второй вечер-учебу интерактива общежитий мы решили провести в помещении клуба «Механик». И правильно сделали. Вечер получился как никогда отличным.

Сначала, как и на мартовской встрече, решались организационные вопросы, делились опытом общественной работы активисты. А потом «слово» взяла художественная самодеятельность. Как

И УЧИМСЯ, И ОТДЫХАЕМ

всегда страстно, темпераментно выступали алжирские студенты 3 и 4а корпусов. Они пели на своем родном языке о родине, и, конечно же, о любви.

Очень понравилось выступление студента из Доминиканской Республики, который читал стихи. Наградой ему стали самые продолжительные аплодисменты.

Так, один за другим выступали наши зарубежные друзья, рассказывая о своей стране, делясь

впечатлениями о Советском Союзе. В общем, вечер подходил к концу, а уходить никому не хотелось.

И мы благодарим Павла Семина и Алама Хуршеда (жильцов общежития 4а корпуса), Игоря Патокина и ответственных от клуба «Механик» за помощь в проведении наших вечеров.

А. ЕФРЕМОВ,
член Большого студсовета

ЗНАЙ СВОЙ ГОРОД

На физико-механическом факультете по инициативе старшего научного сотрудника кафедры «Теоретическая физика» А. В. Бухвалова начал работу клуб любителей истории и архитектуры Ленинграда и его пригородов. На первых занятиях ребята познакомились с архитектурными особенностями различных стилей, узнали много нового и интересного об истории Петергофа и его окрестностях. В дальнейшем планируются экскурсии по Ленинграду и поездки за город.

С. КАРАСОВ,
член молодежной редколлегии



САЛЮТ — ВЕТЕРАНУ.

Фото А. Николаева